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1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem utwardzonego pobocza za pomocą kruszywa łamanego niezwiązanego 
stabilizowanego mechanicznie w związku z remontem drogi wojewódzkiej nr 194 odc. Kobylnica - 
Biskupice wraz z urządzeniami poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego. 
1.2 Zakres stosowania ST 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna jest stosowana, jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
umocnionego pobocza mieszanką niezwiązaną stabilizowaną mechanicznie i obejmują: 

 umocnienie poboczy w-wą tłucznia o gr. 10 cm z dowozem na miejsce, 
 umocnienie poboczy w-wą  z pofrezu o gr. 10 cm (materiał z rozbiórki), 
 umocnienie zjazdów w-wą z pofrezu o gr. 20 cm (materiał z rozbiórki). 

1.4 Określenia podstawowe 
1.4.1. Utwardzone pobocze – część pobocza drogowego, posiadająca w ciągu całego roku nośność wystarczającą 
do przejęcia obciążenia statycznego od kół samochodów, dopuszczonych do ruchu na drodze 
1.4.2. Utwardzenie pobocza kruszywem łamanym niezwiązanym (stabilizacja mechaniczna) - proces 
technologiczny, polegający na odpowiednim zagęszczeniu w optymalnej wilgotności kruszywa o właściwie 
dobranym uziarnieniu. 
1.4.3. Mieszanka niezwiązana – ziarnisty materiał, zazwyczaj o określonym składzie ziarnowym (od d=0 do D), 
który jest stosowany do wykonania ulepszonego podłoża gruntowego oraz warstw konstrukcji nawierzchni dróg. 
1.4.4. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz z 
definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5.  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 
ST i poleceniami Inżyniera. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-M 00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 2. 
2.2 Kruszywo 
Wszystkie materiały użyte do wykonania umocnienia poboczy warstwą z mieszanki niezwiązanej powinny 
pochodzić tylko ze źródeł uzgodnionych i zatwierdzonych przez Inżyniera. 
Zgodnie z Dokumentacją Projektową do wykonania umocnienia poboczy należy użyć kruszywa o maksymalnym 
wymiarze ziarna 31,5mm, spełniające wymagania normy PN-EN 13242. 
Należy zastosować kruszywa spełniające wymagania podane w tablicy 1. 
 
Tablica 1. Wymagania dla kruszyw przeznaczonych do umocnienia poboczy warstwą z mieszanki niezwiązanej  

Rozdział w normie 
PN-EN 13242 

Właściwość Deklarowane kategorie lub wartości 
Odniesienie do 
PN-EN 
13242:2004 

4.3.1 Uziarnienie wg PN-EN 933-1 GC80/20, 
GF80, 
GA75 

Tabl. 2 

4.3.2 Ogólne granice i tolerancje uziarnienia 
kruszywa grubego na sitach pośrednich wg 
PN-EN 933-1 

GTC20/15 Tabl. 3 

4.3.3 Tolerancje typowego uziarnienia kruszywa 
drobnego i kruszywa o ciągłym uziarnieniu 
wg PN-EN 933-1 

GTF10, 
GTA20 

Tabl. 4 

4.4 Kształt kruszywa grubego wg PN-EN 933-4 
– maksymalne wartości wskaźnika płaskości  

FI50 Tabl. 5 

lub 
– maksymalne wartości wskaźnika kształtu 

SI35 Tabl. 6 

4.5 Kategorie procentowych zawartości ziaren o 
powierz. przekrusz. lub łamanych oraz ziaren 
całkowicie zaokrąglonych w kruszywie 
grubym wg PN-EN 933-5 

C90/3 Tabl. 7 

4.6 Zawartość pyłów wg PN-EN 933-1 
– w kruszywie grubym*)  

ƒDeklarowane Tabl. 8 

– w kruszywie drobnym *) ƒDeklarowane Tabl. 8 
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4.7 Jakość pyłów Wartość niezbadana na pojedynczych frakcjach, a tylko w mieszankach wg 

wymagań p.2.2-2.4 – WT-4 
5.2 Odporność na rozdrabnianie kruszywa 

grubego wg PN-EN 1097-2, kategoria nie 
wyższa niż  

LA40 Tabl. 9 

5.3 Odporność na ścieranie wg PN-EN 1097-1 MDEDeklarowana Tabl. 11 
5.4 Gęstość wg PN-EN 1097-6 rozdział 7,8 lub 9 Deklarowana  
5.5 Nasiąkliwość wg PN-EN 1097-6 rozdział 7,8 

lub 9 (w zależności od frakcji) 
Wcm NR 
WA24 2**) 

 

6.2 Siarczany rozpuszczalne w kwasie wg PN-EN 
1744-1 

ASNR Tabl. 12 

6.3 Całkowita zawartość siarki wg PN-EN 1744-
1 

SNR Tabl. 13 

6.4.2.1 Stałość objętościowa żużla stalowniczego wg 
PN-EN 1744-1 rozdział 19.3 

V5 Tabl. 14 

6.4.2.2 Rozpad krzemianowy w żużlu 
wielkopiecowym kawałkowym wg PN-EN 
1744-1 rozdział 19.1 

Brak rozpadu  

6.4.2.3 Rozpad żelazowy w żużlu wielkopiecowym 
kawałkowym wg PN-EN 1744-1 rozdział 
19.2 

Brak rozpadu  

6.4.3 Składniki rozpuszczalne w wodzie wg PN-EN 
1744-3 

Brak substancji szkodliwych dla środowiska wg odrębnych 
przepisów 

 

6.4.4 Zanieczyszczenia Brak ciał obcych takich jak; drewno, szkło i plastik 
mogących pogorszyć wyrób końcowy 

 

7.2 Zgorzel słoneczna bazaltu wg PN-EN 1367-3, 
wg PN-EN 1097-2 

SBLA  

7.3.3 Mrozoodporność na kruszywie frakcji 8/16 
wg PN-EN 1367-1 

F4 Tabl. 18 

ZałącznikC  Skład materiałowy Deklarowany  
*) łączna zawartość pyłów w mieszance powinna się mieścić w polu wyznaczonym przez krzywe graniczne 
**) w przypadku, gdy wymaganie nie jest spełnione należy sprawdzić mrozoodporność 

 
2.3. Wymagane właściwości mieszanki niezwiązanej 
2.3.1. Zawartość pyłów 
Maksymalna zawartość pyłów < 0,063mm w mieszankach kruszyw do wykonania umocnienia poboczy powinna 
spełniać wymagania kategorii podanej w tablicy 2. 
Zawartość pyłów należy określać wg PN-EN 933-1. 
W przypadku słabych kruszyw zawartość pyłów w mieszance kruszyw należy również badać i deklarować, po 5 
krotnym zagęszczeniu metodą Proctora. Zawartość pyłów w takiej mieszance po pięciokrotnym zagęszczeniu 
metodą Proctora powinna również spełniać wymagania podane w tablicy 2. 
Nie określa się wymagania wobec minimalnej zawartości pyłów < 0,063mm w mieszankach do warstwy do 
wykonania umocnienia poboczy. 
2.3.2. Zawartość nadziarna 
Określona według PN-EN 933-1 zawartość nadziarna w mieszankach kruszyw powinna spełniać wymagania 
podane w tablicy 4. W przypadku słabych kruszyw decyduje zawartość nadziarna w mieszance kruszyw po 
pięciokrotnym zagęszczeniu metodą Proctora. 
2.3.3. Uziarnienie 
Określone według PN-EN 933-1 uziarnienie mieszanki kruszyw przeznaczonej do umocnienia poboczy musi 
spełniać wymagania przedstawione na rysunku 1. 
W przypadku słabych kruszyw uziarnienie mieszanki kruszyw należy również badać i deklarować, po 5 krotnym 
zagęszczeniu metodą Proctora. Kryterium przydatności takiej mieszanki, pod względem uziarnienia, jest 
spełnione, jeżeli uziarnienie mieszanki po pięciokrotnym zagęszczeniu metodą Proctora, mieści się w krzywych 
granicznych podanych na rysunku 1. 
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Rysunek 1. Mieszanka niezwiązana 0/31,5 do umocnionego pobocza 
 
2.3.4. Odporność na działanie mrozu, wodoprzepuszczalność 
Wymagania wobec wrażliwości na mróz (wskaźnik SE), mieszanek przeznaczonych do umocnienia poboczy, 
dotyczą badania materiału po pięciokrotnym zagęszczeniu metodą Proctora według PN-EN 13286-2. 
Nie stawia się wymagań wobec wodoprzepuszczalności zagęszczonej mieszanki niezwiązanej do umocnienia 
poboczy. 
2.3.5. Zawartość wody 
Zawartość wody w mieszankach kruszyw powinna odpowiadać wymaganej zawartości wody w trakcie 
wbudowywania i zagęszczania określonej metodą Proctora według PN-EN 13286-2, w granicach podanych w 
tablicy 2. 
2.4. Parametry mieszanki niezwiązanej 
Mieszanka niezwiązana winna spełniać wymagania podane w tablicy 2 
Tablica 2. Wymagania wobec mieszanek niezwiązanych do umocnienia poboczy 

Rozdział w PN-
EN 13285 

Właściwość 

Wymagane właściwości 
mieszanki niezwiązanej 
przeznaczonej do 
umocnienia poboczy 

Odniesienie do tablicy 
w PN-EN 13285 

4.3.1 Uziarnienie mieszanki 0/31,5 Tablica 4 

4.3.2 
Maksymalna zawartość pyłów: 
kategoria UF 

UF15 Tablica 2 

4.3.2 
Minimalna zawartość pyłów: 
kategoria LF 

LF8 Tablica 3 

4.3.3 
Zawartość, nadziarna: 
kategoria OC 

OC90 Tablica 4 i 6 

4.4.1 Wymagania wobec uziarnienia 
Krzywa uziarnienia  
rys. 1 

Tablica 5 i 6 

4.4.2 
Wymagania wobec jednorodności uziarnienia poszczególnych 
partii – porównanie z deklarowaną przez producenta wartością (S) 

Brak wymagań Tablica 7 

4.4.2 
Wymagania wobec jednorodności uziarnienia na sitach 
kontrolnych – różnie w przesiewach 

Brak wymagań Tablica 8 

4.5 
Wrażliwość na mróz; wskaźnik piaskowy SE*, 
co najmniej 

35 - 

- 
Odporność na rozdrabnianie (dotyczy frakcji 10/14 odsianej z 
mieszanki) wg PN-EN 1097-1, kategoria nie wyższa niż: 

LA40 - 

- 
Odporność na ścieranie (dotyczy frakcji 10/14 odsianej z 
mieszanki) wg PN-EN 1097-1, kategoria MDE 

deklarowana - 

- 
Mrozoodporność (dotyczy frakcji kruszywa 8/16 odsianej z 
mieszanki) wg PN-EN 1367-1 

F4 - 

- 
Wartość CBR po zagęszczeniu do wskaźnika zagęszczenia IS=1,0 i 
moczeniu w wodzie 96h, co najmniej 

≥ 60 - 

- 
Zawartość wody w mieszance zagęszczanej,  
% (m/m) wilgotności optymalnej wg metody Proctora 

80 – 100 - 

* Badanie wskaźnika piaskowego SE należy wykonać na mieszance po pięciokrotnym zagęszczeniu metodą 
Proctora wg PN-EN 13286-2. 
 
2.5. Składowanie kruszywa 
Jeżeli kruszywo przeznaczone do wykonania warstwy nie jest wbudowane bezpośrednio po dostarczeniu na 
budowę i zachodzi potrzeba jego okresowego składowania, to Wykonawca robót powinien zabezpieczyć 
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kruszywo przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi. Podłoże w miejscu 
składowania powinno być równe, utwardzone i dobrze odwodnione. 
2.6. Woda 
Do zwilżania kruszywa należy stosować wodę spełniającą wymagania PN-EN 1008. 
 
3.  SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 
sprzętu: 
a) mieszarek do wytwarzania mieszanki, wyposażonych w urządzenia dozujące wodę. Mieszarki powinny 

zapewnić wytworzenie jednorodnej mieszanki o wilgotności optymalnej, 
b) układarek lub równiarek do rozkładania mieszanki i wyprofilowania warstwy, 
c) walców ogumionych i stalowych wibracyjnych lub statycznych do zagęszczania. W miejscach trudno 

dostępnych powinny być stosowane zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce wibracyjne. 
 Zastosowany sprzęt powinien być zaakceptowany przez Inżyniera 
 
4.  TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
4.2. Transport materiałów 
Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami, nadmiernym wysuszeniem i zawilgoceniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
5.2. Przygotowanie podłoża 
Przed wykonaniem umocnienia poboczy warstwą mieszanki niezwiązanej, wszelkie koleiny i miękkie miejsca 
podłoża oraz wszelkie powierzchnie nieodpowiednio zagęszczone lub wykazujące odchylenia wysokościowe od 
założonych rzędnych, powinny być naprawione przez spulchnienie, dodanie wody albo osuszenie poprzez 
mieszanie, do osiągnięcia wilgotności optymalnej, powtórnie wyrównane i zagęszczone. 
Umocnione pobocze musi być wytyczone w sposób umożliwiający jej wykonanie zgodnie z Dokumentacją 
Projektową lub według zaleceń Inżyniera. 
Paliki lub szpilki do kontroli ukształtowania warstwy musi być wcześniej przygotowane, odpowiednio 
zamocowane i utrzymywane w czasie robót przez Wykonawcę. 
Rozmieszczenie palików lub szpilek musi umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia robót i nie 
powinno być większe, niż co 10 m. 
5.3. Przygotowanie mieszanki do umocnienia poboczy 
Mieszankę kruszywa, na bazie zatwierdzonej przez Inżyniera receptury, o ściśle określonym uziarnieniu i 
wilgotności optymalnej należy wytwarzać w mieszarkach stacjonarnych gwarantujących otrzymanie jednorodnej 
mieszanki.  
Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania w sposób 
przeciwdziałający rozsegregowaniu i wysychaniu. 
5.4. Wbudowanie i zagęszczanie mieszanki 
Mieszanka kruszywa powinno być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, przy użyciu układarki lub 
równiarki, z zachowaniem wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych.  Grubość rozłożonej warstwy 
luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu osiągnięto grubość projektowaną. 
Przy wbudowywaniu i zagęszczaniu mieszanki kruszywa należy zwrócić szczególną uwagę na właściwe jego 
wykonanie przy krawędzi jezdni. Styk jezdni i utwardzonego pobocza powinien być równy i szczelny. 
W miejscach, w których widoczna jest segregacja kruszywa należy przed zagęszczeniem wymienić kruszywo na 
materiał o odpowiednich właściwościach. 
Natychmiast po końcowym wyprofilowaniu warstwy należy przystąpić do jej zagęszczania. 
Zagęszczanie warstwy należy rozpoczynać od dolnej krawędzi i przesuwać pasami podłużnymi częściowo 
nakładającymi się, w kierunku górnej krawędzi. 
Nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównywane na bieżąco przez 
spulchnienie warstwy kruszywa i dodanie lub usunięcie materiału, aż do otrzymania równej powierzchni. 
W miejscach niedostępnych dla walców warstwa powinna być zagęszczana płytami wibracyjnymi lub ubijakami 
mechanicznymi. 
Zagęszczanie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od Is=1,0 według 
normalnej próby Proctora przeprowadzonej według PN-EN 13286-2. 
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W przypadku kontroli zagęszczenia opartej na metodzie obciążeń płytowych, należy określić pierwotny i wtórny 
moduł odkształcenia warstwy. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie powinien przekraczać 
2,2. 
Zawartość wody w mieszance powinna być równa wartości podanej w tablicy 2. 

Tablica 3. Wymagania dla nośności 
Warstwa z kruszywa o 
wskaźniku Wnoś nie 
mniejszym niż 
% 

Wymagane cechy umocnionego pobocza 

Wskaźnik zagęszczenia 
Is nie mniejszy niż: 

Minimalny moduł odkształcenia mierzony płytą o średnicy 30 cm MPa 

od pierwszego obciążenia E1 od drugiego obciążenia E2 

60 
(umocnione pobocze) 

1,00 60 120 

  
Alternatywnie można zastosować inne kryterium zagęszczania np. moduł dynamiczny. 
Wartość dynamicznego modułu odkształcenia powinna wynosić Evd = 40MPa. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6.  
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw przeznaczonych do wykonania 
robót i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi w celu akceptacji materiałów. Badania te powinny 
obejmować wszystkie właściwości określone w pkt 2 niniejszej ST. 
6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów, które należy wykonać w czasie robót podaje tablica 4.  
Tablica 4. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie robót 

Lp. Wyszczególnienie badań 
Częstotliwość badań 
Minimalna liczba badań na 
dziennej działce roboczej 

Maksymalna powierzchnia warstwy 
przypadająca na jedno badanie (m2) 

1 Uziarnienie mieszanki 
2 600 

2 Wilgotność mieszanki 
3 Zagęszczenie warstwy 2 1000 
4 Badanie właściwości kruszywa wg tab. 1 dla każdej partii kruszywa i przy każdej zmianie kruszywa 

 
6.3.2. Uziarnienie mieszanki 
Kontrola uziarnienia rozłożonego kruszywa powinna być przeprowadzana 2 razy na każdej dziennej działce 
roboczej za pomocą analizy sitowej. Uziarnienie mieszanki powinno być zgodne z wymaganiami podanymi w 
pkt 2.3.3 niniejszej ST. Próbki należy pobierać w sposób losowy, z rozłożonej warstwy, przed jej 
zagęszczeniem. Wyniki badań powinny być na bieżąco przekazywane Inżynierowi. 
6.3.3. Wilgotność mieszanki  
Wilgotność mieszanki powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej według próby Proctora, zgodnie 
z PN-EN 13286-2 w granicach podanych w tablicy 2. 
6.3.4. Właściwości kruszywa i mieszannki 
Badania kruszywa i mieszanki niezwiązanej do umocnienia pobocza powinny obejmować ocenę wszystkich 
właściwości kruszywa i mieszanki określonych w pkt 2 niniejszej ST. 
Próbki do badań pełnych powinny być pobierane przez Wykonawcę w sposób losowy w obecności Inżyniera. 
6.4. Badania po zakończeniu robót 
6.4.1. Zagęszczenie i nośność warstwy 
Wskaźnik zagęszczenia warstwy nie powinien być mniejszy od Is=1,0 według metody Proctora, zgodnie z PN-
EN 13286-2.Zagęszczenie warstwy umocnionego pobocza należy uznać za prawidłowe, gdy stosunek wtórnego 
modułu E2 do pierwotnego modułu odkształcenia E1 jest nie większy od 2,2 
Minimalne moduły odkształcenia w zależności od wskaźnika zagęszczenia i projektowanego wskaźnika 
nośności powinny odpowiadać wartościom podanym w tabeli 3. 
Badanie nośności należy wykonać, co najmniej jeden raz na 3000 m2 powierzchni wykonanej warstwy i w 
miejscach wątpliwych wskazanych przez Inżyniera. 
6.4.2. Wymagania dotyczące cech geometrycznych 
Wykonane umocnione pobocze powinno spełniać następujące wymagania: 
– szerokość utwardzonego pobocza może się różnić od szerokości projektowanej nie więcej niż +10 cm i -5 

cm, 
– nierówności pobocza mierzone 4-metrową łatą nie mogą przekraczać 10mm, 
– spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją  ± 0,5%, 
– różnice wysokościowe z rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +1cm, -2cm, 
– grubość utwardzonego pobocza nie może się różnić od grubości projektowanej o  ± 10%. 
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Zaleca się badać grubość umocnionego pobocza w 3 punktach, lecz nie rzadziej niż raz na 1000 m2, a pozostałe 
cechy co 100 m wzdłuż osi drogi. 
6.5. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami 
Wszystkie powierzchnie umocnionego pobocza, które wykazują większe odchylenia od określonych w punkcie 
6.4 powinny być naprawione przez spulchnienie lub wybranie warstwy na odpowiednią głębokość, zgodnie z 
decyzją Inżyniera, uzupełnione nowym materiałem o właściwościach zgodnych z niniejszą ST, wyrównane i 
ponownie zagęszczone.  Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest 
niedopuszczalne. 
Roboty te Wykonawca wykona na własny koszt. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową wykonania umocnienia poboczy warstwą tłucznia jest metr kwadratowy m2, jednostką 
obmiarową umocnienia poboczy i zjazdów warstwą z pofrezu jest metr sześcienny m3. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty uznaje się za zgodne z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 niniejszej ST, dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Zgodnie z Wykazem Elementów Robót Budowlanych. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-EN 933-1 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego 
PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu ziaren za pomocą 

wskaźnika płaskości 
PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu ziaren 
PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie procentowej zawartości 

ziaren o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw 
grubych 

PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Ocena   zawartości drobnych cząstek. 
Badania błękitem metylenowym 

PN-EN 1097-5 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wilgotności 
PN-EN 1097-6 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości 
PN-EN 1367-1 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą bezpośrednią 
PN-EN 1744-1 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń organicznych 
PN-EN 1744-1 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą bromową 
PN-EN 1097-2 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie ścieralności w bębnie Los Angeles 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 
PN-EN 13285 Mieszanki niezwiązane. Wymagania 
PN-EN 13286-2 Metody określania gęstości i zawartości wody. Zagęszczanie metodą Proctora. 
PN-EN 1008-1 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 

 
10.2. INNE DOKUMENTY 
WT-4 2010  Mieszanki niezwiązane dla dróg krajowych. Wymagania techniczne. 
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